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A) Contextul european în mobilitate sustenabilă 

Politica europeană în domeniul transporturilor încă se mai confruntă cu numeroase 

provocări în ceea ce privește sustenabilitatea. Sectorul transporturilor generează 

aproape un sfert din totalul emisiilor de gaze cu efect de seră (GES) cauzate de 

activitățile umane în UE. De asemenea, transportul este singurul sector din UE în care 

emisiile de GES au crescut din 1990. Acesta este motivul pentru care cartea albă din 

2011 intitulată „Foaie de parcurs pentru un spațiu european unic al transporturilor – 

Către un sistem de transport competitiv și eficient din punct de vedere al resurselor” 

(COM(2011)0144) a recomandat o reducere cu 20 % a emisiilor cauzate de transport 

(excluzând transportul maritim internațional) în perioada 2008-2030 și o reducere cu 

cel puțin 60 % în perioada 1990-2050. Totodată, aceasta a urmărit și o reducere cu 40 

% a emisiilor generate de transportul maritim internațional în perioada 2005-2050.  

În septembrie 2015, Parlamentul European a adoptat o a doua rezoluție referitoare la 

implementarea cărții albe din 2011, intitulată „Evaluarea situației actuale și calea de 

urmat pentru realizarea unei mobilități sustenabile”. În contextul evaluării la 

jumătatea perioadei, Comisia a publicat un document de lucru la 1 iulie 2016 

(SWD(2016)0226), intitulat „The implementation of the 2011 White Paper on 

Transport five years after its publication: achievements and challenges” (Punerea în 

aplicare a cărții albe din 2011 privind transporturile la cinci ani de la publicare: realizări 

și provocări). Parlamentul a invitat Comisia să mențină cel puțin nivelul de ambiție de 

care s-a dat dovadă la fixarea obiectivelor inițiale. În plus, Parlamentul a subliniat că 

încă mai sunt multe de făcut pe plan operațional și financiar în vederea atingerii 

acestor obiective. Parlamentul a invitat Comisia să propună măsuri legislative 

suplimentare și o strategie cuprinzătoare pentru dezvoltarea transporturilor cu emisii 

scăzute de carbon, astfel încât obiectivul de reducere cu minimum 60 % a emisiilor de 

gaze cu efect de seră generate de sectorul transporturilor să poată fi atins până în 

2050. Parlamentul a făcut o serie de recomandări prin care urmărea să integreze toate 

modurile de transport cu scopul de a crea un sistem de transport mai eficient, 

sustenabil, competitiv, accesibil și ușor de utilizat. Principalele puncte includeau 

transferul modal și comodalitatea, infrastructuri moderne și o finanțare inteligentă, 

mobilitatea urbană, plasarea oamenilor în centrul politicii de transport și dimensiunea 

globală a transporturilor. Departamentul tematic pentru politici structurale și de 

coeziune din cadrul Parlamentului a publicat recent un studiu intitulat „Modal shift in 

European transport: a way forward” (Transferul modal în transportul european: calea 

de urmat). 

În 2016, Comisia Europeană a publicat o comunicare intitulată „O strategie europeană 

pentru o mobilitate cu emisii scăzute de dioxid de carbon” (COM(2016)0501), în care 

a propus măsuri pentru accelerarea decarbonizării transporturilor europene. Strategia 

urmărește, în primul rând, un obiectiv de emisii zero, astfel cum se stabilește în Cartea 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?qid=1510852219850&uri=CELEX:52015IP0310
https://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/10102/2016/EN/10102-2016-226-EN-F1-1.PDF
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/en/document.html?reference=IPOL_STU(2018)629182
https://www.europarl.europa.eu/thinktank/en/document.html?reference=IPOL_STU(2018)629182


 
albă din 2011 privind viitorul transporturilor, cu scopul de a contribui în mod adecvat 

la realizarea obiectivelor din Acordul de la Paris al COP 21. 

La 15 ianuarie 2020, Parlamentul a adoptat rezoluția sa privind Pactul verde european 

(2019/2956(RSP)), aceasta reprezentând răspunsul său la Comunicarea Comisiei 

privind Pactul verde european, și a inclus unele orientări pentru sectorul 

transporturilor la secțiunea „Accelerarea tranziției către o mobilitate durabilă și 

inteligentă”. 

 

B) Politici publice în mobilitate sustenabilă 

Principalele direcții strategice pe care Primăria Cluj-Napoca și Compania de Transport 

Public trebuie să le operaționalizeze în managementul local se axează pe: 

1. Politici de descurajare a utilizării transportului privat și adoptarea transportului 

public ca mijloc de mobilitate în spațiul urban. 

2. Adoptarea unor sisteme de transport puțin poluante. 

3. Dezvoltarea infrastructurii. 

4. Digitalizarea ca bază a mobilității sustenabile 

 

1. Descurajarea utilizării transportului privat presupune măsuri care presupun pe de 

o parte oferirea unor alternative convenabile ca timp, disponibilitate și cost, dar care 

să asigure obiectivele de accesibilitate și mobilitate. 

o Prioritizarea în trafic pentru utilizatorii transportului public (benzi dedicate) pe 

toate arterele importante și în zonele nodale. 

o Creșterea disponibilității transportului public în zone marginalizate (linii noi, a 

frecvențelor mijloacelor de transport public și a reducerii distanțelor până la cea mai 

apropiată stație) 

o Schimbarea politicilor de taxare a călătoriilor (bonificații cu rol de fidelizare, 

taxare orară, abonamente reduse pentru familii, gratuitate după un număr de călătorii 

zilnice) 

o Modificarea politicilor de parcare din zone aglomerate astfel încât să se reflecte 

mai bine principiile „poluatorul plătește” și „utilizatorul plătește”. 

o Introducerea unor taxe de congestie pentru traversarea cu autoturismul personal 

a unor zone aglomerate în anumite intervale orare. 

 

Prioritizarea în trafic a transportului public și implicit creșterea vitezei de deplasare și 

a timpului de deplasare între origine și destinație presupune realizarea unor amenajări 

(unele executate sau în curs de execuție) care să deservească cele două axe majore de 

transport (vest-est și sud-nord) din municipiul Cluj-Napoca. Astfel se impune cu 

prioritate definitivarea amenajării a cca. 17 km (cale dublă) de benzi / căi dedicate 

exclusiv transportului în comun, separate fizic de traficul general, pe axa vest - est 

https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2020-0005_RO.html


 
(Calea Florești - str. T. Mihali), Splaiul Independenței (pod Garibaldi - Opera Maghiară), 

Piața Avram Iancu - Piața Cipariu, Piața 14 iulie. Amenajarea acestora trebuie realizată 

pentru a putea permite exclusiv accesul vehiculelor destinate transportului public a 

celor pentru situații de urgență și conform hotărârilor consiliului local a altor mijloace 

destinate transportului public (taxi)  

Finalizare investițiilor de infrastructură aflate în derulare la nivelul municipiului Cluj-

Napoca vor permite includerea altor străzi/sectoare de străzi în proiecte de favorizare 

a transportului public (cale dublă de benzi / căi dedicate exclusiv transportului în 

comun): linia de tramvai (Bucium - str. Fabricii), str. T. Mihali - str. Al. Vaida Voievod, 

Calea Turzii - str. Observator - str. Frunzișului, str. Răsăritului, str. Al Vlahuță – str. O. 

Goga), str. A. Vlaicu 

 

2. Adoptarea unor sisteme de transport puțin poluante. 

Cluj Carbon Neutral City by 2050 ar urma să fie un proiect pentru reducerea emisiilor 

de gaze cu efect de seră cu 80-100% până în 2050. Un asemenea proiect ar urma să 

transforme municipiul Cluj-Napoca în primul oraş neutru din punct de vedere al 

carbonului din România. Pentru a putea ajunge la rezultatul dorit, comunitatea locală 

trebuie să implementeze mobilitatea urbană durabilă, eficienţa energetică, să utilizeze 

tehnologiile de energie regenerabilă şi să susţină crearea unor amenajări de sisteme 

cu energie regenerabilă, însă pentru toate măsurile luate în vederea atingerea acestui 

obiectiv trebuie să existe o strânsă cooperare între administrația locală şi populația 

rezidentă pe modelul unor importante orașe europene: Amsterdam, Copenhaga, 

Glasgow, Hamburg, Helsinki, Londra, Oslo, Stockholm. 

Analizând proiectele demarate în ultimii ani în Cluj-Napoca, se poate observa o trecere 

esențială a sistemului de transport public poluant la un sistem de transport în comun 

cât mai eficient din punct de vedere energetic. Astfel, s-a pus un accent deosebit pe 

schimbarea florei de autobuze, vechile mijloace de transport fiind înlocuite cu altele 

noi, electrice. Totodată, actuala rețea de troleibuze şi tramvaie contribuie la buna 

deplasare a populației în cele mai prietenoase condiții față de mediu, iar emisiilor de 

CO2 vor fi în scădere dacă se va extinde rețeaua electrică destinată deplasării 

troleibuzelor, respectiv linia de tramvai fiindcă acestea ar urma să înlocuiască 

autobuzele de pe mai multe sectoare din oraș, şi chiar din comunele primului inel al 

zonei metropolitane (Apahida, Florești). Potrivit proiectelor avute în vizor de către 

Primăria orașului, se dorește ca în viitor să fie înlocuită toată flota de transport care nu 

respectă standardele privind transportul verde. 

 

3. Investițiile în infrastructură presupun dezvoltarea și modernizarea căilor de rulare 

și a materialului rulant pe de o parte, dar și diversificarea ofertei de transport, adaptată 

cerințelor societății actuale materializată în: extinderea rețelei publice de transport şi 



 
în cel de-al doilea inel al Zonei Metropolitane; realizarea unor rute de transport public 

care să asigure deplasarea directă între comunele limitrofe municipiului Cluj-Napoca; 

prioritizarea proiectelor de infrastructură (centura metropolitană și drumurile de 

legătură) pentru preluarea fluxurilor de traffc; extinderea rețelei de troleibuz și tramvai 

pe axa vest-est ; implementarea unui sistem de transport alternativ (tren metropolitan, 

autobuze express, hub-uri si noduri de transport intermodal); implementarea de benzi 

dedicate transportului public continue în toate zonele de tranzit prioritar est-vest, dar 

și nord-sud; extinderea rețelei de piste de biciclete, oferind continuitate pe toată axa 

est-vest; promovarea ciclismului ca o alternativă pentru deplasare; îmbunătățirea 

sistemelor de semnalizare a circulației; realizarea unor artere de circulație în cartierele 

rezidențiale noi din partea de sud a orașului; modernizarea principalelor străzi din noile 

cartiere, care fac legătura cu cartierele vecine; crearea parcărilor de tip „Park & Ride” 

în zonele de intrare în oraș și în puncta nodale ale rețelei de transport. 

 

4. Adoptarea soluțiilor digitale pentru mobilitate sustenabilă presupune 

implementarea unor sisteme de monitorizare, localizare, taxare în timp real având ca 

punct de plecare senzorii GPS ai mijlocului de transport cu scopul de a oferi informații 

adecvate despre: 

 

o harta actualizată a stațiilor de transport public din oraș; 

o detalii actualizate despre linii, minutele de sosire a mijloacelor de transport în 

stație și rutele optime în funcție de punctul de plecare ales;  

o stațiile de autobuz din proximitatea zonei; 

o distanța până la destinație și posibilitatea de alerte; 

o identificarea poziția utilizatorului pentru a oferi soluție de mobilitate cea mai 

potrivită; 

o determinarea traseului optim de a ajunge la destinația dorită în cel mai scurt 

timp; 

o extragere de informații despre modalitățile alternative de deplasare (velo, 

micromobilitate ș.a.m.d.) 

o modalități electronice de plată; 

 


